
 



 
 



ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА 

 

 

Засоби індивідуального та колективного захисту призначенні для захисту 

особового складу підрозділів Оперативно-рятувальної служби цивільного 

захисту від наслідків радіаційного, хімічного забруднення та при роботі у 

загазованому або задимленому середовищі під час ліквідації аварій, 

надзвичайних ситуацій, гасіння пожеж. 

Мета вивчення дисципліни «Засоби індивідуального та колективного 

захисту» полягає у формуванні в здобувачів освіти знань з питань: організації 

роботи газодимозахисників у складі ланки ГДЗС при ліквідації наслідків 

радіаційного, хімічного забруднення, роботи в загазованому або задимленому 

середовищі; технічного обслуговування та експлуатації засобів індивідуального 

захисту органів дихання, захисних костюмів, які використовуються 

підрозділами Оперативно-рятувальної служби цивільного захисту ДСНС 

України; будови та улаштування протирадіаційних укриттів та захисних 

споруд. 

Знання основ створення, застосування, будови, конструктивних 

особливостей засобів індивідуального та колективного захисту є необхідною 

вимогою до спеціалістів, які відповідають за їх експлуатацію. 

Дана навчальна дисципліна пов’язана із вивченням окремих тем 

навчальних дисциплін: «Охорона праці», «Компресорне обладнання», «Тактика 

дій під час ліквідування надзвичайних ситуацій та їх наслідків», 

«Газодимозахисна служба». 

Завдання вивчення дисципліни передбачає: 

- вивчення обов’язків командира ланки, яка працює у радіаційно- або  

хімічно-забруднених середовищах; 

- ознайомлення з призначенням, будовою, принципом роботи, технічними 

характеристиками складових частин захисних дихальних апаратів (далі – 

ЗДА); 

- вивчення порядку розбирання i збирання, регулювання механізмів ЗДА, 

визначення основних несправностей та способів їх усунення; 

- вивчення будови, порядку застосування та технічного обслуговування 

захисних костюмів; 

- ознайомлення з вимогами до будови та забезпечення протирадіаційних 

укриттів та захисних споруд. 

 

В результаті вивчення дисципліни «Засоби індивідуального та 

колективного захисту» здобувачі освіти повинні мати інтегральні, загальні та 

спеціальні компетентності. 

Інтегральна компетентність: 

- Здатність вирішувати типові спеціалізовані завдання у галузі 

цивільного захисту та пожежної безпеки під час ліквідування надзвичайних 

ситуацій, аварій, їх наслідків і гасіння пожеж або у процесі навчання, що 

передбачає застосування положень і методів сучасних природничих, 



математичних та технічних наук на основі системного підходу та може 

характеризуватися певною невизначеністю умов в процесі професійної 

діяльності; нести відповідальність за результати своєї діяльності; здійснювати 

контроль інших осіб у визначених ситуаціях. 

Загальні компетентності: 

- Знання та розуміння предметної області та розуміння професійної 

діяльності. 

- Здатність працювати в команді. 

Спеціальна компетентність: 

- Здатність у складі групи розвідки використовувати спорядження і 

прилади під час ліквідування наслідків надзвичайних ситуацій (аварій). 

- Здатність виконувати в захисних дихальних апаратах спеціальні роботи в 

непридатному для дихання середовищі та проводити обслуговування захисних 

дихальних апаратів. 

- Здатність організувати роботу відповідно до вимог безпеки 

життєдіяльності, охорони праці та санітарно-гігієнічних вимог. 

- Здатність проводити інструктажі, практичні навчання і спеціальні 

тренування особового складу підрозділу щодо ефективного використання 

протипожежної, аварійно-рятувальної техніки, оснащення та засобів 

індивідуального захисту. 

Програмні результати навчання: 

- Здійснювати рятування та евакуювання людей з осередків (зони) 

небезпеки під час ліквідування наслідків надзвичайних ситуацій, гасіння 

пожеж. 

- Проводити спеціальні роботи в складі ланки газодимозахисної служби в 

непридатному для дихання середовищі із використанням захисних дихальних 

апаратів. 

- Проводити технічне обслуговування протипожежної та аварійно-

рятувальної техніки, пожежно-рятувальних пристроїв, пожежного 

устатковання, переносного пожежного та аварійно-рятувального інструменту й 

оформляти відповідну документацію. 

 

Засоби діагностики навчальних досягнень: 

- усне опитування; 

- письмове опитування; 

- розв’язування задач; 

- тестування; 

- залік. 
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1 
Засоби захисту органів 

дихання та зору 
28 22 14 8 - 6 

1.1. 

Організація підготовки фахівців 

для роботи з засобами 

індивідуального та колективного 

захисту 

2 2 2 - - - 

1.2. 
Фільтруючі протигази та 

респіратори 
8 6 6 - - 2 

1.3. 
Захисні дихальні апарати на 

стисненому повітрі 
18 14 6 8 - 4 

2 Захисні костюми 5 2 2 - - 3 

2.1 

Класифікація, призначення, 

комплектність та технічні 

характеристики захисних 

костюмів 

2 2 2 - - - 

2.2 

Правила безпеки праці під час 

експлуатації захисних костюмів 

при хімічному та радіаційному 

забрудненні 

3 - - - - 3 

3 
Протирадіаційні укриття та 

захисні споруди 
10 6 2 4 - 4 

3.1 

Призначення, класифікація та 

загальна будова захисних 

споруд від радіаційного та 

хімічного забруднення 

4 2 2 - - 2 

3.2 

Вимоги до обслуговуючих 

систем та забезпечення захисних 

споруд від радіаційного 

забруднення 

6 - - 4 - 2 

 Залік 2 2 - - 2 - 

 Всього годин/кредитів ЄКТС 45/1,5 32 18 12 2 13 



ЗМІСТ ДИСЦИПЛІНИ 

 

Розділ 1. Засоби захисту органів дихання та зору 

Тема 1.1. Організація підготовки фахівців для роботи з засобами 

індивідуального та колективного захисту. 
 

Підготовка фахівців для роботи з засобами індивідуального та 

колективного захисту (проходження медичного огляду, навчання, стажування, 

отримання допуску, періодичність та порядок проведення тренувань на чистому 

повітрі та в загазованому або задимленому середовищі).  

Обов’язки командира ланки, яка працює в у радіаційно- або хімічно-

забруднених середовищах (постановка завдання ланці, контроль за 

проведенням перевірок ЗДА на стисненому повітрі, слідування у загазованому 

або задимленому середовищі, керівництво роботою ланки ГДЗС).  

Вимоги до організації тренувань у приміщеннях тепло- та димокамери. 

Рекомендована література 1,2,3,7. 

 

Тема 1.2. Фільтруючі протигази та респіратори 

 
Призначення, класифікація, будова, основні технічні характеристики, 

принцип роботи респіраторів та протигазів. Зберігання, розбирання, складання, 

чистка, перевірка та ремонт протигазів. Види фільтруючих елементів, вимоги 

до їх зберігання та експлуатації. 

Маркування, експлуатація, обслуговування, носіння, утилізація 

респіраторів та протигазів.  

Рекомендована література 3,6,7,8. 

 

Тема 1.3. Захисні дихальні апарати на стисненому повітрі 

Призначення, будова та принцип роботи основних складових частин та 

механізмів ЗДА на стисненому повітрі: запірного вентиля, сигнального 

пристрою, редуктора, легеневого автомата, панорамної маски. 

Можливі несправності вузлів ЗДА на стисненому повітрі, їх ознаки, 

причини та способи усунення. 

Порядок проведення перевірок та технічного обслуговування ЗДА на 

стисненому повітрі. 

Практичне заняття 1. 

Відпрацювання порядку проведення перевірок №1 та оперативної ЗДА на 

стисненому повітрі.. 

Практичне заняття 2. 

Відпрацювання порядку проведення технічного обслуговування, 

перевірки № 2 ЗДА на стисненому повітрі із застосуванням приладів контролю. 

Рекомендована література 3,4,6-16. 

 



Розділ 2. Захисні костюми 

Тема 2.1. Класифікація, призначення, комплектність та технічні 

характеристики захисних костюмів 

Класифікація захисних костюмів, їх призначення, будова, технічні 

характеристики.  

Зберігання та технічне обслуговування захисних костюмів (вимоги до 

зберігання, проведення огляду та перевірок, чищення, дезінфекція, ремонт). 

Рекомендована література 1,2,4,7,8. 

Тема 2.2. Правила безпеки праці під час експлуатації захисних 

костюмів при хімічному та радіаційному забрудненні 

Порядок застосування захисних костюмів (при хімічному та радіаційному 

забрудненні). 

Правила безпеки праці під час експлуатації захисних костюмів (при 

хімічному та радіаційному забрудненні). 

Особливості експлуатації захисних костюмів. 

Рекомендована література 1,2,4,7,8. 

 

Розділ 3. Протирадіаційні укриття та захисні споруди 

Тема 3.1. Призначення, класифікація та загальна будова захисних 

споруд від радіаційного та хімічного забруднення 

Призначення, класифікація, загальна будова сховищ, протирадіаційних 

укриттів (ПРУ) і щілин (траншей). 

Захист населення від наслідків хімічного забруднення у захисних 

спорудах. 

Рекомендована література 5. 

Тема 3.2. Вимоги до обслуговуючих систем та забезпечення захисних 

споруд від радіаційного забруднення 

Вимоги до обслуговуючих систем та забезпечення захисних споруд від 

радіаційного та хімічного забруднення. Вентиляція (режими роботи систем 

повітропостачання сховищ), забезпечення водою та продуктами, оснащення 

сховищ, протирадіаційних укриттів (ПРУ) і щілин (траншей). 

 
Практичне заняття 3. 
Ознайомлення з будовою та оснащенням споруд захисту населення. 

Рекомендована література 2, 5. 
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КРИТЕРІЇ ОЦІНЮВАННЯ  

НАВЧАЛЬНИХ ДОСЯГНЕНЬ  

 

Рівень  

підготовки 
Бали Критерій оцінювання навчальних досягнень 
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Здобувач освіти тільки приступає до виконання завдання або 

відтворює тільки деякі його елементи, допускає суттєві помилки 

з питань організації підготовки газодимозахисників; 

призначення, будови, основних технічних характеристиках та 

принципу роботи вузлів засобів індивідуального та колективного 

захисту, що призводить до неправильних висновків; не 

дотримується послідовності проведення перевірок, технічного 

обслуговування засобів індивідуального та колективного 

захисту; виконує не більше 20 % від загальної кількості тестів. 

2 

Здобувач освіти фрагментарно відтворює незначну частину 

навчального матеріалу, має нечіткі уявлення про будову, 

технічні характеристики та принцип роботи засобів 

індивідуального та колективного захисту, їх перевірки та 

технічне обслуговування виявляючи здатність лише елементарно 

викласти думку; допускає суттєві помилки під час проведення 

перевірок та технічного обслуговування ЗДА;  виконує не більше 

20 % від загальної кількості тестів. 

3 

Здобувач освіти відтворює менше половини навчального 

питання; допускає суттєві помилки в призначенні, будові та 

технічних характеристиках засобів індивідуального та 

колективного захисту, утруднюється самостійно відповісти на 

питання щодо принципу роботи вузлів ЗДА; допускає помилки 

при проведення перевірок та технічного обслуговування засобів 

індивідуального та колективного захисту;  виконує не більше  

30 % від загальної кількості тестів. 
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Здобувач освіти відтворює близько половини навчального 

питання, допускає помилки з питань організації підготовки 

газодимозахисників; призначення, будови, основних технічних 

характеристиках та принципу роботи вузлів ЗДА; виконує 

перевірки та технічне обслуговування засобів індивідуального та 

колективного захисту допускаючи помилки в окремих пунктах; 

виконує не більше 45 % від загальної кількості тестів. 

5 

Здобувач освіти розуміючи основний навчальний матеріал, 

здатний з помилками й неточностями назвати призначення 

вузлів ЗДА, захисних костюмів, їх будову та принцип роботи; 

орієнтується в порядку підготовки газодимозахисників; 

нездатний самостійно порівнювати, узагальнювати та робити 

висновки; виконує 55 % від загальної кількості тестів. 
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6 

Здобувач освіти виконуючи завдання, виявляє знання і розуміння 

щодо будови та принципу роботи ЗДА, захисних костюмів 

виконує їх перевірки допускаючи незначні помилки в окремих 

пунктах; відповідь на теоретичне питання правильна, але 

недостатньо осмислена (допускає певні неточності в будові 

вузлів ЗДА); виконує 65 % від загальної кількості тестів. 
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7 

Здобувач освіти дає правильну відповідь, логічно відтворює 

необхідний навчальний матеріал, розуміє порядок організації 

підготовки газодимозахисників; знає призначення, будову та 

принцип роботи вузлів ЗДА, захисних костюмів, їх перевірки; 

вміє наводити окремі власні приклади на підтвердження певних 

думок, пов’язуючи вивчений матеріал з практикою (життєвим 

досвідом); виконує 75 % від загальної кількості тестів. 

8 

Здобувач освіти вільно викладає теоретичні знання, відповідь 

його є достатньо повною, логічною, обґрунтованою, але з 

деякими неточностями; розуміє порядок організації підготовки 

газодимозахисників; знає призначення, будову та принцип 

роботи вузлів ЗДА, захисних костюмів, їх перевірки; пов’язує 

матеріал з іншими дисциплінами, вільно застосовує вивчений 

матеріал у стандартних ситуаціях; виявляє здатність аналізувати, 

робити висновки; виконує 80 % від загальної кількості тестів. 

9 

Здобувач освіти вільно викладає теоретичні знання, відповідь 

його є достатньо повною, логічною, обґрунтованою; досконало 

знає порядок організації підготовки газодимозахисників, 

призначення, будову та принцип роботи вузлів ЗІЗОД, захисних 

костюмів, їх перевірки; знає вимоги до будови та улаштування 

захисних споруд; виконує 85 % від загальної кількості тестів. 
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10 

Здобувач освіти дає абсолютно правильну, вичерпну, послідовну 

і логічну відповідь, володіючи глибокими і міцними знаннями у 

галузі підготовки газодимозахисників; вільно орієнтується в 

матеріальній частині та в технічному обслуговуванні засобів 

індивідуального та колективного захисту; виконує 95 % від 

загальної кількості тестів. 

11 

Здобувач освіти дає абсолютно правильну, вичерпну, 

послідовну, обґрунтовану і логічну відповідь, володіючи 

узагальненими знаннями у галузі підготовки 

газодимозахисників; вільно орієнтується в матеріальній частині 

та в технічному обслуговуванні засобів індивідуального та 

колективного захисту. Аргументовано використовує їх при 

вирішенні нестандартних завдань (питань); виявляє здатність 

аналізувати, розв'язувати проблеми; при виконанні завдання (у 

відповіді на питання) самостійно оцінює різноманітні 

визначення, поняття і факти, виявляючи особисту позицію щодо 

них; виконує 100 % від загальної кількості тестів. 
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12 

Здобувач освіти дає абсолютно правильну, вичерпну, 

послідовну, обґрунтовану і логічну відповідь, володіючи 

системними, дієвими знаннями  неординарними творчими 

здібностями; розв'язує проблеми високого рівня складності; 

використовує інформацію, виявляючи самостійність, власне 

ставлення до неї; може запропонувати нестандартне вирішення 

проблеми або власний спосіб вирішення задачі, завдання, вправи 

тощо. 

 


